

Ради мира на земле

Боевой путь медсестры из Чувашии Феодоры Афанасьевны Гайкиной пролегал от родной Волги до Эльбы. Она командовала санитарным взводом 718-го стрелкового полка 139-й стрелковой дивизии, участвовала в жесточайших боях под г. Ржев, Могилёв и др., вместе с однополчанами форсировала Днепр, Десну, Вислу, Одер... За ратный подвиг и трудовые заслуги имеет награды. Среди боевых - два ордена Красной Звезды, орден Отечественной войны 1 степени, две медали «За отвагу», из трудовых - два ордена «Знак Почёта».

Все мы родом из детства, отсюда и наши мечты. А мысли, как известно, материальны, и мечты могут стать реальностью, если делать всё возможное для их осуществления. Феодора (в переводе с греческого «Божий дар»), а по-деревенски - Феня, родилась в 1911 году в деревне Ыхра-Симра Урмарского района Чувашии. Энергичная, деятельная, активная девчонка-сорванец с раннего возраста мечтала о героической профессии, о подвиге. Одна из таких профессий - это профессия врача. Решив стать медиком, в 1931-й году выпускница 7 класса Феодора Гайкина поступила в Чебоксарскую фельдшерскую школу, после успешного завершения обучения работала медсестрой в Мариинско-Посадской райбольнице. И подвиг ей удалось совершить - позднее, на войне. В числе других добровольцев 28 июня 1941 года её забрали в действующую армию.

Впервые о Феодоре Гайкиной я узнала из книги московского активиста ветеранского движения В.А. Селихова «Дивизия шла от Волги до Эльбы». (К слову, Владимир Алексеевич - автор десятков статей о фронтовиках, сборников «Победители» и «Память»). «После тяжёлых боёв наши 364-й и 609-й полки освободили д. Уварово и д. Паршино. В бою за д. Уварово погиб командир 718-го полка майор А.П. Мадеров. Мужество и воинскую отвагу показала в боях санитарный инструктор Ф.А. Гайкина из Мариинско-Посадского района Чувашии. Она вынесла с поля боя 85 раненых солдат и офицеров и оказала им первую медицинскую помощь. Феодора Афанасьевна была призвана в январе 1942 года в состав 139-й стрелковой дивизии и была награждена двумя орденами Красной Звезды и двумя медалями «За отвагу». После войны она вернулась в Чувашию, работала в сельской больнице и была награждена за успехи в труде орденом «Знак Почёта».

О нашей землячке неоднократно писали в газете «Красная Чувашия», которая выходила в Чебоксарах в годы войны, в «Советской Чувашии», «Хыпар», на сайте администрации Мариинско-Посадского района, в книге «Память солдатских сердец» Чувашского книжного издательства.

Приведу отдельные фрагменты этих публикаций. «В качестве командира санитарного взвода началась моя жизнь на фронте, - рассказывала Ф. Гайкина в одном из своих послевоенных интервью. - В моём подчинении были фельдшер, два санитарного взвода, 4 санитарки, две повозки с четырьмя лошадьми. 5 июля было боевое крещение: на переправе через р. Волхов навстречу нам шли мирные жители, и мы не смогли перебраться на другую сторону. В это время прилетели немецкие самолёты и начали бомбить.

Было много убитых и раненых среди мирного населения, а многие наши солдаты погибли, так и не успев ни разу выстрелить. Раненым мы оказали помощь, отправили в медсанбат...».

В начале 1943 года газета «Красная Чувашия» поместила заметку Ф. Гайкиной с фронта: «Правительство высоко оценило мою работу, наградив меня орденом Красной Звезды. Получая эту награду, я невольно вспомнила свою прошлую жизнь. Родилась я в маленькой чувашской деревне. Отец всю жизнь пас стада, я с малых лет помогала ему. Великий Октябрь дал мне возможность учиться, и я пошла в школу, окончила семилетку. Советская власть создала для меня условия продолжить образование. Так, в прошлом году дочь бедняка, теперь я стала полезным для Родины человеком...».

В той же газете (март 1943 года) была опубликована статья: «Бой был жаркий. Враг окопался в земле и жестоко огрызнулся. Непрерывно била артиллерия. Пулемёты развёртывали свинцовый веер смерти. Преодолевая лавину огня и стали, советские воины упорно продвигались на запад. В разгар боя вражеская пуля тяжело ранила нашего полковника. Несколькими бойцами бросилось на помощь, но сами были ранены. Гитлеровцы плотно обстреливали это место огнём из винтовок и автоматов. Было сделано ещё несколько попыток вынести командира, однако и они потерпели неудачу. Тогда поползла к раненому женщина. Используя складки местности, почти сросшись с землёй, она упорно продвигалась вперёд. Мешала санитарная сумка. Лил ручьём пот. Тяжело становилось дышать. Но, наконец, вот и командир. Он не стонал. Лицо его белое-белое ярко выделялось на чёрной, развороченной миной земле. Женщина перевязала раны, но надежд на спасение жизни командира не было почти никаких. Единственно, что могло дать результат - это переливание крови. Но консервированной крови с собой не было. Тогда женщина решилась на смелый шаг. На поле боя она переливает 200 граммов своей крови в ослабленный организм командира. И раненому стало легче. Вечером приполз санитар. Жизнь полковника была спасена. Женщиной оказалась наша землячка Ф. Гайкина...».

22 февраля «Хыпар» поместила сообщение, как спецкоры посетили фронтовиков-марпосадцев, взяли интервью об их опалённых войной судьбах. Военный фельдшер Ф. Гайкина спасла жизнь многим солдатам и офицерам. В. Лепаев, участник двух войн - финской и Великой

Отечественной, в финскую был награждён именным пистолетом за подписью Маршала Тимошенко, представлен к награде, но героя награда так и не нашла. Пути двух фронтовиков пересеклись в жесточайших боях под г. Ржев в 1942 году. Феодора на себе вынесла с поля боя тяжелораненого командира, тем спасла его жизнь. Теперь уже Василий Степанович поддерживал свою спасительницу-соседку, помогая ей в быту. На фото: Ф. Гайкиной - 94 года, В. Лепаеву - 92.



А мне вновь вспомнился эпизод, когда герой кинофильма «В бой идут одни старики», «Ромео», как называли его товарищи, с болью в голосе сказал о лётчице Маше: «Я не понимаю, зачем эта девочка на войне?!». Да, можно задавать себе этот вопрос: зачем? Боль в сердце, и нет ответа. А эти юные, нежные, созданные для любви девочки, наравне с мужчинами пошли на фронт. Они испытали весь ужас бомбёжек, горе от потери близких и родных, однополчан - война безжалостно отняла у них счастливое детство и юность, но они сделали всё, чтобы приблизить долгожданную Великую Победу.

Вот и Феодора Гайкина с 1942 года командовала санитарным взводом 718-го стрелкового полка 139-й стрелковой дивизии, сформированной в родной Чувашии. Вокруг рвались бомбы, свистели пули, проносились смертоносные осколки снарядов. Погибали товарищи-бойцы. И слёзы застилали глаза медсестры от горя и бессилия, и вновь она спешила к раненым бойцам - перевязывала, выносила в безопасное место, подальше от поля боя, отправляла в медсанбат, в тыл. Была дважды ранена, контужена. 36 раз становилась донором. И на войне, и в мирной жизни Феодоре Афанасьевне помогала её боевой, неунывающий характер, сильная воля, выносливость, острый критичный ум, способность ориентироваться в ситуации и принимать оптимальное решение.

Феодора Афанасьевна Гайкина дошла с дивизией от Волги до Эльбы, а с 1946 года продолжила свою благородную миссию медика.

**Людмила Кутьина,
руководитель корреспондентского
пункта сайта Российского Союза
ветеранов по Чувашской Республике**